

弘扬雷锋精神 争做时代先锋 为雷锋题词展推出170件珍贵展品

本报记者 商 越 文并摄

核心提示 雷锋有一项纪录——党和国家领导人题词最多的士兵。一个只有22年短暂生命的普通共产党员,能够获得这么多党和国家领导人及社会各界的题词、寄语,充分彰显了雷锋精神的伟大。1月21日,“时代的楷模 永恒的精神”为雷锋题词专题展在抚顺市雷锋纪念馆开展。本次展览是国内首次大规模、大范围展示为雷锋同志题词的专题展。



“时代的楷模 永恒的精神”为雷锋题词专题展第三单元展区。

一些珍贵题词原件首次展出

“我要把有限的生命,投入到无限的为人民服务之中去”——雷锋以短暂的一生,谱写了壮丽的人生诗篇。1963年3月5日,毛泽东同志写下“向雷锋同志学习”的题词,后来,每年的3月5日,就成了学雷锋纪念日。从那时起,又有多位党和国家领导人相继为雷锋亲笔题词或给予高度赞誉。50多年来,学雷锋活动蓬勃开展,雷锋精神薪火相传,影响激励了一代又一代人成长,涌现出一大批雷锋式的先进集体和模范人物。

本次展览以习近平总书记在参观雷锋纪念馆时发表的重要讲话为指引,回顾与展示了50多年来学雷锋活动的源起与发展历程。抚顺市雷锋纪念馆馆长任广友向记者介绍,展览分为“伟大的号召”“伟大的战士”“永恒的精神”三个部分,展出170余件展品,首次展出了国家领导人和社会各界到抚顺市雷锋纪念馆参观时的部分珍贵题词和签名原件以及国内著名书法家为雷锋纪念馆创作的“雷锋颂”书法作品。

在展厅里,记者看到从500多份为雷锋题词及观展留言中精选出来的展品,被精心制作成木制镜框里。逐一浏览,品读个中语句,让人再次被雷锋精神所感染和激励。没有哪一种生命比活在人们心中更长久,没有哪一种精神比引领人成长更永恒,雷锋身上所具有的理想信念、奉献精神、敬业精神、创新精神、创业精神,正是中华民族精神的最好写照。参观者张先生当天观展后备受鼓舞,他认为,传承雷锋精神,每个人都可以做,奉献爱心,可以从一点一滴开始。

老战友老同事深情寄语追忆雷锋



雷锋生前战友乔安山(左一)在看展。

展厅中有一面墙,是14位雷锋班历任班长题写的名字。1963年1月,国防部命名雷锋生前所在的沈阳军区工兵某团运输连二排四班为“雷锋班”。多年来,雷锋班始终走在学雷锋的前列,是一个人称模范的光荣集体,他们接过雷锋手中的枪,将雷锋精神薪火相传。

“雷锋精神光照人间”——这是雷锋生前战友、班长,“雷锋班”第一任班长张兴吉写下的;“雷锋精神永存”——这是雷锋生前战友,与雷锋一起入伍的首批雷锋班战士,“雷锋班”第二任班长庞春学写的字;雷锋生前战友乔安

山写的是:“永学雷锋”四个大字。开幕式当天,81岁的乔安山专程赶到现场观展。他告诉记者,这句话的意思是,不但自己要学雷锋,还要全家学,代代学。乔安山回忆,他与雷锋的交往,是从鞍山钢铁公司共事时开始的。一次家里来信,他求雷锋帮他读信,雷锋又热情地替他写了回信,此后两人便成了好朋友。1960年1月,两人一同参军入伍,从工友变成了战友,又一同分到运输连开一辆车,雷锋还买回《为人民服务》等书送给乔安山,边给他讲解边教他识字。这些特殊经历,使

他宣传雷锋精神具有独特影响力和感召力。此后他担任全国160多所学校的校外辅导员,白山黑水、大江南北,处处留下了他的足迹,因此成为雷锋事迹的见证人、雷锋精神的传承者和播种者。

在展厅,记者见到了今年80岁的抚顺学雷锋典型联合会名誉会长邓凤兰,她写的是:“做雷锋精神传人”。站在展板旁,邓凤兰回忆起听雷锋作报告那次终生难忘的一面。1962年抚顺举行“五四”青年节报告会,20岁的乘务员邓凤兰和大家一起听雷锋讲苦难家史忆苦思甜,那次见到雷锋,团团圆,虽然他是孤儿,身世挺苦,但总是笑呵呵的,如阳光般总是给人送去温暖。我要像雷锋那样做人,他在工作上生活上都是我的好榜样。”

在雷锋精神的感召下,半个世纪以来,“当代雷锋”“道德模范”“时代楷模”“中国好人”“最美人物”在人们身边大量涌现,雷锋精神引领越来越多的人崇德向善、见贤思齐。记者在展厅看到,当代雷锋郭明义写下:“雷锋,我永远的追求!”见义勇为青年英雄徐洪刚写的是:“永做雷锋传人”。50多年来,雷锋精神已然成为中国共产党人和中华民族精神谱系的重要内容,犹如一座灯塔,照亮着一代又一代人的心灵。

浓浓的生活气息 生动的身边故事

辽宁多台百姓春晚本色开演

本报记者 赵乃林 文并摄



“我们的生活多么美好”百姓春晚中大妈们表演的芭蕾舞《我的祖国》。

在辞旧迎新之际,辽宁多种多样的百姓春晚陆续“云”亮相,线上线下快快乐乐,热闹闹,人们以自己的方式迎接春节的到来。

连日来,记者采访多个百姓春晚看到,参演者来自各行各业,可谓“本色”出演,但都在属于自己的春晚里留下了属于自己的精彩。

演绎自己的故事

看央视春节联欢晚会,是绝大多数中国人过春节的一道“大菜”。如今,随着娱乐方式的多元化以及数字技术的发展,越来越多的人已经不再仅仅满足于央视春晚,而还要打造自己的春晚。

从17日开始,一台展现中老年人青春归来的“爸妈的春晚”就开始在辽视TV快手、辽视TV抖音等网络平台热播;截至20日,经过3天的紧张录制,“2022沈阳群众文化春晚”节目录制完毕;由辽宁广播电视台生活频道录制的“我们的生活多么美好”百姓春晚定于农历小年播出;网络上,沈阳的“百姓春晚”,阜新的京剧票友流派(名段)春晚已率先亮相,鞍山、本溪、盘锦等地的百姓春晚正在紧锣密鼓地制作中。线上线下百姓春晚样式繁多,让每一颗文艺的心,都有为之跃动的舞台。

“2022沈阳群众文化春晚”有26个节目,演员均来自群众业余文艺团队和个人,其中包括业已退休的老艺术家,各年龄段都有。在录制现场,记者看到,这些来自沈城基层公共文化机构推荐的声乐、器乐、舞蹈、戏曲、相声、快板、朗诵、杂技、非遗等节目精彩纷呈,亮点频现。开

影响,要比年轻人付出更多的时间和汗水。而今,能登上百姓春晚的舞台,大家感到很荣耀,就觉得有责任带给观众最好的演出。

记者了解到,这台百姓春晚是经过万人线上报名海选、千人线下复选后,最终有600名演员入围参演。参演者在录制前一天进行核酸检测,有家在外地的乘坐高铁、大客早早出门,为的就是不错过登台的机会。录制中,记者看到,走上舞台前每个人都精心描画好舞台妆,佩戴靓丽头饰和花朵耳环的女演员们互相摆正配饰,能够看出他们对演出的重视和热情。

触及百姓的兴奋点

这两天,家住沈阳市铁西区的居民车洪君和老伴儿忙完家务,就拿出手机观看起“爸妈的春晚”。老两口看个不停,笑个不停,房间里弥漫着新春的喜庆。

8年来,铁西区每年都办一台百姓春晚,这已成为区文艺爱好者和

居民们的年俗。今年,区文化旅游和广播电视台联合辽视新媒体发展公司、省老年服务协会等单位,特别打造了这台“爸妈的春晚”网络春节联欢晚会,参演者多是中老年人,展现的是他们的生活新方式、艺术风采和精神风貌。

百姓春晚,就要触到百姓的兴奋点。铁西区文化旅游体育事业发展中心副主任赵艳洁说,办百姓春晚,百姓既能参与进去享受快乐,也能近距离观看,尽享视觉饕餮盛宴。演出虽然在水平上参差不齐,但由于更注重群众的参与度与体验度,因而更接地气更贴近民生,而且演出的内容也贴近现实,带有浓浓的的生活气息,更令人感动与接受。

记者从演出的节目单上看到,这台百姓春晚有上百个文艺节目,均为新创作录制,涵盖歌舞曲艺、团体合唱、古典文艺、回忆经典、男女声独唱等。从17日开始,百姓春晚马拉松式地在“云”端播出,延续到农历正月十五,天天不重样。

百姓春晚如此火热,省文化艺术研究院副院长毛琦认为,这是当代中华盛世、国泰民安、社会祥和、人民群众文化生活丰富多彩的精彩呈现。首先,2021年庆祝中国共产党建党百年,全面建成小康社会,百姓对时代、对当下的美好生活发自内心的赞美;其次,网络化、数字化、自媒体、融媒体的全面发展为百姓春晚提供了多渠道、多层次、多元化的演出和传播空间,而且,百姓春晚源于草根,长在民间,为百姓喜闻乐见,欢欢喜喜过大年是所有人的共同愿望。自娱自乐性质的百姓春晚与专业水准的殿堂级精品呈现可以共存、互补,为春节提供更丰富多样的文化产品,这是文化自信、文化繁荣的应有状态。

■文化七日谈 QIRITAN

冬奥剧里竞技戏份儿不能少

高 爽

北京冬奥会开幕在即,以冰雪运动主题的献礼冬奥题材影视作品渐成升温之势。

之所以用了一个“渐”字,是因为新闻披露过的12部计划当中的冬奥剧只上映了很少一部分。令我最期待的是由吴京、姜武等硬汉出演的电影《零度极限》,本来定在1月14日上映,又突然撤档了,据猜测是为了赶在距离冬奥更近的春节档。所以目前能够作为例子讲述的只有最近热播的剧集《超越》,但仅此一剧,就很值得一说,至少如它的剧名一样,实现了对此前播出的一众冰雪题材影视作品的“超越”。

随着北京申办冬奥会成功,冰雪题材剧在这几年间不断出现,也有些热度不错的。但这些作品,我觉得不是严格意义上的冬奥剧,更像是披着冰雪外衣的偶像剧、言情剧。

比如两年前热播的《冰糖炖雪梨》,男女主角分别是冰球运动员和速滑运动员;去年底播出的《陪你逐风飞翔》,男女主角同样是运动员,一个花滑,一个速滑。它们符合“偶像剧”的所有要素,男女主角形象俊男靓女、妆容精致,利用各种机会起范、扮酷、撒糖。说实话,这样的剧换成任何一种其他运动项目都没啥区别,我甚至于怀疑这些演员能不能在冰场上自如滑行,有一个评论说得挺尖刻,“冰雪剧,‘冰’还是要滑的”。

《超越》则不同,明显看出演员们在学滑冰这件事上是下了大功夫的。叙事采用了双主线结构,一条线是短道速滑小将陈冕凭借热爱和坚持终于站上北京冬奥会赛场的励志故事,另一条线是陈冕的父亲和教练在上世纪八九十年代一起在冰场上拼搏的故事,后一条线上还掺入了更早一辈的冰雪运动员的奋斗故事。整部剧穿越了30余年的时空,讲述了三代中

国短道速滑人接力拼搏登顶冬奥的历程。更难得的是,每一集的正剧之后,有对几代短道速滑人的真实采访,看完赛场的燃情故事,再听这些过来人平静的讲述,让人格外动情。

可以说,《超越》很好地完成了国家广电总局对冬奥题材影视作品提出的要求,也符合观众的心理期待,那就是展现冰雪之美、冰雪运动的魅力,展现群众冰雪运动的热度,讲述中国冰雪运动的发展历程。坚韧、拼搏、伤病、失败、战胜自我等,都是竞技体育的关键词,也是体育剧创作的题中应有之义,而从《超越》中,我看到了冬奥剧相比于其他奥运剧乃至体育剧不可或缺的另外两大要素。

第一个是史诗气质。相较于夏季奥运会的各种运动项目,公众对冰雪项目的了解要少一些,不像乒乓球、排球等项目,即使不是体育迷的观众,都能大致说出它们完整的发展史、众多优秀运动员的名字。所以,对冰雪项目发展史的介绍必不可少,不论是主线还是副线,明线还是暗线,观众脑子里有了这个脉络,才能在看到升国旗奏国歌的场面上,生发出“不经一番寒彻骨,怎得梅花扑鼻香”的感慨。

第二个是东北元素。东北对于中国冰雪运动的重要性不言而喻,如果没有冰天雪地的东北,如果没有既热血又幽默乐观的东北话,如果没有窗外飘雪、室内温暖如春的反差和隐喻,冰雪剧基本上就等同于悬浮剧。这应该不是我作为东北人的自大,以《超越》为例,故事发生在“北冰南展”背景下的青岛短道速滑队,可“东北元素”在每一集里都不可或缺,并且成为故事好看的因素。

希望即将看到的冬奥作品能让人有更多发现和惊喜。

省图推出“辽宁新春民俗展”

本报讯 记者赵乃林报道 在虎年春节即将到来之际,省图书馆特别策划了“龙腾虎跃处处春——辽宁新春民俗展”,展现辽宁春节习俗的形成及演变,追溯一代代先民的日常生活点滴和承载鲜活地域文化的历史记忆。

春节是中国民间最隆重盛大的传统节日,是集祈福禳灾、欢庆娱乐和饮食文化为一体的民俗大节。我国春节历史悠久,在传承发展中已形成了一些较为固定的习俗,传

统的节日仪式与相关习俗活动,是节日元素的重要内容,承载着丰富多彩的节日文化底蕴。辽宁区域内民族众多,各民族在特定历史文化积淀中都形成了自己独具特色的新春民俗。此次推出的展览,旨在让广大读者了解辽宁新春民俗历史形成和相关知识,品味底蕴丰厚的“虎”文化,过一个充满喜气祥和的虎年春节。展览的展出地点为省图书馆3楼多元阅读区,展期自1月24日至2月25日。

沈阳文艺界送“福”进万家

本报讯 记者杨竞报道 1月21日,沈阳市文联大厦3楼多功能厅,浓浓的年味扑面而来,只见十余位书法家正在一张张红纸上挥毫疾书,将美好的祝福凝聚笔端。经过3个多小时的创作,书法家们共创作了300余套春联、福字。春联上的文字,都饱含着艺术家们的美好愿景和真诚祝福,寄寓了对新一年的信心与期待。当日,沈阳市文联走基层“新春送祝福”小分队来到沈阳市和平区振兴社区,为近百名居民带来了春联,还为几位八旬老人现场书写了福字,

赢得社区居民的阵阵掌声、叫好声。

当天,沈阳市文联还专程来到辽中区满都户镇官粮窑村,为6户低保户送春联、送福字,还有米、面、油、蛋等。同时,还给其他村民送来100套由书法名家亲笔书写的春联、福字,村民们特别感动。

据了解,为丰富春节期间群众的精神文化生活,沈阳市文联下属11个协会编排的名家大拜年视频已接近完成,一台网络春节晚会也在紧张录制中。

丹东举办公益惠民演出活动

本报讯 记者王臻青报道 1月22日,丹东市群众艺术馆举办了一场迎新春群文大舞台公益惠民演出活动,主题是“我们的节日——春节”。在新春佳节即将到来之际,为营造喜庆祥和热烈的节日文化氛围,丹东市举办了一系列文艺活动,其中包括文艺演出与非物质文化遗产体验活动。

迎新春群文大舞台公益惠民

演出活动由丹东市文化旅游和广播电视台主办。整场演出共17个节目,节目类型多样,很多节目具有浓郁的地域文化特色。这些节目包括歌伴舞《好大一个年》《节日欢歌》《共和国之恋》,表演唱《吉祥三宝》、二重唱《红马鞍》,群舞《掀起你的盖头来》,朝鲜族舞蹈《农乐舞》,少儿京剧《桃花村》,快板《幸福时光》,二胡齐奏《万马奔腾》等。

革命烈士诗抄展在鞍山开展

本报讯 记者赵乃林报道 1月22日,“辽宁省博物馆藏伟人名家书革命烈士诗抄展”于鞍山市博物馆开展。展览由鞍山市文化旅游和广播电视台、鞍山市文化旅游发展促进中心、辽宁省博物馆主办,鞍山市博物馆承办。

自从中国共产党诞生以来,无数革命先烈在为实现共产主义的伟大理想和人民解放事业中贡献了宝贵的生命。他们崇高的革命信念,是青年一代学习的榜样,他们遗留的不朽诗篇,是烈士们用生

命和鲜血写成,永远闪耀着不朽的光芒。

20世纪60年代,辽宁省博物馆向社会各界征集抄写革命烈士诗作,并得到了广泛而热烈的支持,这批藏品成为辽博最有特色的这批藏品。一篇篇慷慨激昂的诗词,一幅幅风格迥异的书法,抒发了我们对先烈们的无比敬仰。为缅怀革命英烈,传承英烈精神,赓续红色基因,鞍山市博物馆特别策划推出了本次展览,缅怀英烈,深化党史学习教育。